市水利和湖泊局关于《鄂州市城市节约用水
管理办法(征求意见稿)》的起草说明

一、起草背景
（一）保护环境珍惜水资源的现实要求
我国是一个水资源贫乏的国家，人均占有的水资源量约2200立方米，只有世界人均占有量的1/4。我市水资源虽然相对丰富，但大部分是客水(洪水)，根据《中华人民共和国水法》(以下简称《水法》)的规定，国家对全国水资源实行宏观调配制度，各地区水资源开发利用的总量将被控制在允许范围之内。实行节约用水，一是有利于进一步改善生态环境。节约用水不仅可以减少用水量，更重要的是还可以减少排污量；二是有利于缓解我市城市供水、排水和污水处理等基础设施建设的巨大资金压力。另外，全社会节水意识和节水管理薄弱，节水减排、节水减污的理念还未成为社会各界的共识，用水效率低、浪费水的现象依然存在。
（二）贯彻落实上位法的要求
节约用水是应对水资源短缺和减少污水排放、改善水环境的便捷、有效方法和根本途径。党的十八大将“建设节水型社会”纳入生态文明建设的战略部署。习近平总书记提出了“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，党中央、国务院全面部署实行最严格水资源管理制度，对实行水资源消耗总量和强度“双控”提出了明确要求。党的十九大报告提出实施国家节水行动。节水是解决当前我市水资源短缺、水环境污染的重要举措。《节约用水条例》于2024年5月正式实施是我国首部专门规范节约用水活动的行政法规，对各行业用水行为作出全面规定，构建了系统的节水制度政策体系，在我国节水事业发展史上具有里程牌意义，因此制定我市节水地方性法规，贯彻落实“节水优先”方针和国家节水行动方案要求，把节约用水作为水资源开发、利用、保护、配置、调度的前提，系统推进全市节水工作，支撑我市生态文明建设及高质量发展是十分必要的。
[bookmark: _GoBack]我市一直重视城市节约用水工作，2019年出台了《鄂州市城市节约用水管理办法》（以下简称《办法》），随着我市经济建设的不断发展和城市生活水平的不断提高，节约用水管理工作形势发生了变化，原《办法》已不能适应我市节约用水管理实际工作的需要，为认真贯彻落实《节约用水条例》，推动我市节约用水工作，加强城市节约用水管理，保护和合理利用资源，促进城市经济和社会可持续发展，制定新的《办法》十分必要。
（三）建成国家节水型城市的重要前提。
我市于2023年5月被住建部、国家发改委正式命名为“第十一批国家节水型城市”，创建国家节水型城市工作由创建阶段转入日常管理和巩固阶段。根据《住房和城乡建设部、国家发展改革委关于印发<国家节水型城市申报与考核办法>和<国家节水型城市考核标准>的通知》要求，创建国家节水型城市必须法规制度健全，具有本级人大或政府颁发的有关城市节水管理方面的法规、规范性文件，具有健全的城市节水管理制度和长效机制，并将其作为一票否决条件。
二、《办法》起草经过
《节约用水条例》于2024年5月1日正式施行,市水利和湖泊局组织专班对《节约用水条例》进行了学习与解读结合我市城市节约用水工作实际，同时借鉴借鉴了武汉、随州等地节水管理的先进经验和做法，于9月形成了《鄂州市城市节约用水管理办法（征求意见稿）》。
三、《办法》主要内容
(一)制定依据及其适用范围
根据《中华人民共和国水法》、《节约用水条例》、《湖北省节约用水条例》等法律法规、规章，结合本市实际，制定本办法。主要适用于本市行政区域内的城市节约用水工作。
(2) 主管部门及其工作职责
《办法》明确市水行政主管部门是本市城市节约用水工作的主管部门，负责本市行政区域内水资源利用的监督管理工作。
各区（含葛店经开区、临空经济区，下同）水行政主管部门负责本区城市节约用水的管理工作，其城市节约用水监督管理机构在市水行政主管部门的指导下，负责本辖区城市节约用水的日常监督管理工作。
（三）计划用水管理
《办法》对用水户实行了居民用水户和非居民用水户分类管理，居民用水户的价格实行阶梯水价制度，非居民用水户实行计划管理与定额管理相结合的管理制度，实施超定额（计划）累进加价，计价办法由市发展改革部门依法制定。《办法》重点对非居民用水户用水计划的具体实施方面作了具体规定。
(三)节约用水管理措施
《办法》明确市水行政主管部门应该帮助和指导用水户开展节水工作，指导节水技术，引导采用节水型设备、产品；工业企业用水应当采用先进技术、设备和工艺；新建、改建、扩建工程应当制定节约用水措施，配套设施相应的节约用水设施应与主体工程同时涉及、同时施工、同时投入使用；鼓励和支持开发利用再生水、雨水等非常规水源；经营洗车、洗浴、游泳等特种行业的单位和个人，应当安装使用节水设施、设备。
(四)法律责任
《办法》规定计划用水单位虚报、瞒报、伪造、篡改原始用水记录台账的，由水行政主管部门责令限期改正；逾期未改正的，予以通报批评；情节严重的，处5千元以上2万元以下罚款。
生产、销售或者在生产经营中使用国家明令淘汰的、落后的、耗水量高的工艺设备和产品的,建设项目的节水设施没有建成或者没有达到国家规定要求，擅自投入使用的，按照《中华人民共和国水法》的规定,依法进行处理。
节约用水相关行政管理和行政执法人员玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，由所在单位、上级主管机关或者有关部门给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。


