附件2

关于《鄂州市水生态产品交易管理办法(试行)（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景
习近平总书记在2018年4月26日深入推动长江经济带发展座谈会上指出，要积极探索推广绿水青山转化为金山银山的路径，选择具备条件的地区开展生态产品价值实现机制试点，探索政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径。2021年4月中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》，明确了生态产品价值实现的主要目标、重点任务和实现机制。2023年12月中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强新时代水土保持工作的意见》要求建立水土保持生态产品价值实现机制。习近平总书记在2024年3月6日看望参加政协会议的民革科技界环境资源界委员时，进一步强调要拓展生态产品价值实现路径；在3月20日召开的新时代推动中部地区崛起座谈会上，要求完善生态产品价值实现机制，推进产业生态化和生态产业化。
2022年7月水利部印发《关于推动水利风景区高质量发展的指导意见》要求，积极开展水利风景区水生态产品价值实现机制试点，2024年9月，水利部、国家发改委、中国人民银行《关于建立健全生态清洁小流域水土保持生态产品价值实现机制的意见》。2025年，水利部办公厅、国家发展改革委办公厅联合印发《关于在首批国家生态产品价值实现机制试点中积极开展水生态产品价值实现实践探索的通知》。
2024年水土保持、水利风景区、幸福河湖等水生态产品价值交易在全国多地成功实现，巴东县庙坪河小流域水土保持生态产品价值交易实现了湖北省湖北省水生态产品价值交易零的突破。鄂州市委、市政府领导高度重视水生态产品价值交易，要求鄂州市水利和湖泊局在系统研究省内外水生态产品价值实现成效、经验、问题的基础上，规范鄂州市水生态产品交易过程，会同省水利水电科学研究院联席会议成员单位抓紧研究制定具体工作举措，代拟《鄂州市水生态产品交易管理办法（试行）》（以下简称《管理办法》），按程序报审。
二、起草过程
（一）认真学习中央精神。鄂州市水利和湖泊局成立工作专班，组织学习梳理习近平总书记关于生态产品价值实现的一系列重要讲话指示，党中央、国务院政策文件，以及地方典型案例，初步起草《管理办法》。
（二）赴浙江实地调研。鄂州市水利和湖泊局在省水利厅带领下赴浙江省开展水生态产品价值实现调研活动，系统学习浙江省水生态产品价值转化交易的成功经验，吸收借鉴纳入《管理办法》范围。
（三）结合鄂州实际情况。深入研究鄂州本地水生态产品的类型、价值和市场需求，选取水生态产品探索生态产品价值转化路径，促进水生态产品的有效交易，推动实现水生态产品在生态、经济和社会多方面的增值。
三、主要特点
（一）突出可操作性。提供明确的操作步骤，涵盖水生态产品交易的全过程管理，包括价值核算、公开售让和收益反哺等环节，确保参与方可以清楚了解并遵循政策要求。
（二）明确内涵和方法。对水生态产品进行明确定义，并建立科学的水生态产品价值核算体系，采用专家评审和咨询评估等方式对相关指标进行论证，确保核算过程的科学性和权威性，增强实际操作中对水生态产品价值的理解。
（三）规范全流程管理。对水生态产品交易实施全过程监管，涵盖从价值评估、权属确权到信息发布和交易执行的各个环节。同时，规定交易过程中的法律合规要求和社会监督机制，确保交易的公正性、透明性和规范性，有效降低交易风险和纠纷。
（四）加强资金监管和政策支持。建立专项资金监管机制，对水生态产品收益进行专款专用，确保资金使用的合规性及透明度，并实施全过程监管及社会监督，使交易过程公正、公开，保障各方合法权益。此外，建立水生态产品价值实现的反哺机制，鼓励多方参与，推动水生态系统的可持续发展，强化政策的执行力和支持力度。
四、主要内容
[bookmark: _GoBack]《管理办法》共5个章节20条，包括总则、价值核算与确权、交易机制、监管机制和附则五个部分。一是总则，由指导思想、指导意见、水生态产品定义、适用范围和交易原则组成。二是价值核算与确权，主要明确了形成水生态产品交易目录清单、建立水生态产品价值核算体系、动态核算、论证评估、明晰资质和确认权属等环节要求。三是交易机制，主要对信息对接、水生态产品价格形成机制、水生态产品资产评估、交易平台及交易方式、交易合同和反哺机制等作出规定。四是监管机制，主要从资金监管机制和交易全过程监管等方面提出要求。五是附则，主要规定了解释权和施行日期。
